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Abstract: 
Računarstvo u oblaku (cloud computing), kao nova veb tehnologija, sve 
više se koristi u poslovnom svetu. Mogućnosti korišćenja ove tehnologije 
u oblasti poslovanja su mnogobrojne i ona se može implementirati 
u širok spektar poslovnih procesa,u cilju što efikasnijeg upravljanja. 
U ovom radu se prikazuju i ispituju mogućnosti korišćenja cloud 
computing tehnologije u računovodstvu, osvrćući se na prednosti 
ove tehnologije, kao i na glavne rizike vezano za njeno korišćenje. U 
radu je prikazano istraživanje o stavovima top menadžera u Bosni i 
Hercegovini o mogućnostima i problemima primene ove tehnologije 
u računovodstvu.

Apstrakt: 
Cloud computing, as a new web technology, is becoming increasingly 
more used in the business world. The effects of using this technology 
in business are numerous. Cloud computing can be implemented in 
a wide range of business processes, with the aim of efficient manage-
ment. This paper shall present and analyze the possibilities of using 
cloud computing technology in accounting, with reference to the 
advantages of this technology, and the main risks related to its use. 
It also encompasses the research on the attitudes of top managers in 
Bosnia and Herzegovina concerning the possibilities and problems 
that may arise in implementation of cloud computing in accounting.
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1. UVOD

Cloud computing transformiše sve sfere našeg svijeta – trgo-
vinu, zabavu, kulturu, društvo, obrazovanje, itd. Ova tehnologi-
ja utiče i na sve aspekte poslovanja, i pronalazi svoju primjenu 
u istraživanju, dizajnu proizvoda i usluga, proizvodnji, logistici, 
marketingu i finansijama. Danas se pojam “cloud” izjednačava 
sa dostupnošću, lakoćom i brzinom upravljanja podacima. U 
pitanju je tehnologija koja u značajnoj mjeri može da unaprijedi 
efikasnost poslovnih procesa i redukuje troškove. U razvijenim 
ekonomijama, sve veći broj preduzeća uviđa prednosti korišće-
nja ove tehnologije u poslovanju. Neke studije predviđaju da će 
preduzeća u Sjedinjenim Američkim Državama u 2015. godini 
uložiti preko 13 milijardi dolara u ovu tehnologiju. Popularnost 
ove tehnologije polako raste i u Bosni i Hercegovini. Međutim, 
u BiH postoji svega nekoliko kompanija koje nude usluge cloud 
computing-a. 

2. POJAM I KARAKTERISTIKE CLOUD 
COMPUTING-A

Riječ “cloud” u terminu cloud computing odnosi se na kom-
pjuterske resurse (hardvere i softvere) kojima kompanije i ko-
risnici mogu da pristupaju sa udaljenih lokacija, bez potrebe da 
znaju gdje su hardver i softver fizički locirani. Danas se putem 
Interneta i web browser-a može bez problema pristupiti har-
dverskim i softverskim resursima koji se nalaze na lokacijama 
koje su izvan fizičkih granica kompanije. 

U teoriji postoje brojne definicije cloud computing-a, ali ni-
jedna od njih ne može se smatrati opšteprihvaćenom. Kao jedna 
od najpotpunijih definicija, uzima se ona koju je dao Nacionalni 

institut za standarde i tehnologiju Sjedinjenih Američkih Dr-
žava (NIST), prema kojoj je cloud computing “model koji omo-
gućava pogodan pristup „po zahtjevu“ mreži zajedničke grupe 
podesivih računarskih resursa (npr. mreža, serveri, skladišta, 
aplikacija i usluga) koje mogu brzo snabdijevati korisnike uz 
minimalan napor upravljanja ili interakcije sa provajderom us-
luge.” (Mell & Grance, 2011)

Cloud computing se odnosi kako na softver koji se distribui-
ra preko Interneta kao usluga, tako i na hardver i sistemske sof-
tvere u data centrima koji pružaju ove usluge (Armbrust et al, 
2010). Slikom 1 predstavljena je arhitektura cloud computing-a 
i mogućnosti povezivanja koje nudi.

Slika 1. Cloud computing arhitektura 
Izvor: ITPRO (2010)
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NITS je takođe definisao i osnovne karakteristike cloud com-
puting-a, a one uključuju (Mell & Grance, 2011):

1.  pružanje usluga na zahtjev korisnika,
2. širok mrežni pristup,
3.  udruživanje resursa,
4.  brzu elastičnost i
5.  mjerljivu upotrebu.
Pružanje usluga na zahtjev korisnika (on-demand self-servis) 

podrazumijeva da korisnici mogu samostalno da odaberu i po-
krenu kompjuterske resurse koji su im neophodni. Na ovaj na-
čin, korisnici mogu da biraju vrijeme usluživanja, kao i veličinu 
prostora za skladištenje podataka, i to samostalno, bez potrebe 
za komunikacijom sa provajderom usluga. 

Široko pristup mreži (broad network access) podrazumijeva 
da su usluge dostupne preko mreže, a njima se može pristupiti 
putem standardnih uređaja, kao što su mobilni telefoni, tablet 
računari, laptopovi, itd.

Udruživanje resursa (resource pooling) kompjuterski resursi 
provajdera spajaju se uz pomoć tzv. Muli-Tenant modela kako 
bi više korisnika istovremeno moglo da koristi cloud usluge, sa 
različitim fizičkim i virtuelnim resursima, koji se dodjeljuju i 
uklanjaju na zahtjev korisnika. Ovi resursi mogu da uključuju 
prostor za skladištenje, procesore, razne memorije i virtuelne 
mašine.

Brza elastičnost (rapid elasticity) cloud computing usluge 
mogu biti brzo i elastično pokrenute, nekada i automatski, kako 
bi se resursi prilagodili trenutnim potrebama korisnika. Za ko-
risnike dostupni kapaciteti su često neograničeni i može im se 
pristupati u bilo koje vrijeme.

Mjerljiva upotreba (measured service). Cloud sistemi auto-
matski kontrolišu i optimiziraju korišćenje resursa. Korišćenje 
resursa može biti praćeno, kontrolisano i o njemu se mogu kre-
irati izvještaji, koji omogućavaju transparentnost za provajdera 
i korisnika usluge. 

3.  PREDNOSTI I PROBLEMI KORIŠĆENJA 
CLOUD COMPUTINGA-A U POSLOVANJU

Prednosti korišćenja cloud computing-a u poslovanju su 
brojne. Usluge zasnovane na cloud tehnologiji, zahvaljujući 
ogromnim kapacitetima koji su dostupni, mogu brzo odgovo-
riti na zahtjeve usljed povećanja tražnje za uslugom. Takođe, 
provajderi cloud usluga su zaduženi za održavanje fizičkih re-
sursa i rizici su u potpunosti preneseni na njih. Studija koju je 
sprovela kompanija Aberdeen Group pokazala je da organizacije 
koje koriste cloud usluge mogu da riješe određene probleme 
u prosječnom roku od 2.1 sata, dok je ostalim kompanijama 
potrebno u prosjeku oko 8 sati (SalesForce, 2014). Provajderi, 
pored održavanja servera, obavljaju i nadogradnje i ažuriranje 
softvera, što preduzećima ostavlja više vremena za obavljanje 
drugih aktivnosti.

Jedna od glavnih prednosti cloud computing-a je pristu-
pačnost. Za razliku od tradicionalnih softvera, cloud softver je 
dostupna sa bilo kojeg računara, tableta ili smart telefona sa 
bilo koje lokacije. Za povezivanje cloud softvera sa korisnikom 
neophodna je samo Internet veza. To znači da sve informacije 
mogu biti na dohvat ruke, bez obzira da li je korisnik u kance-
lariji, na putu ili kod kuće.

Takođe, ovim putem komunikacije korisnik može da ovla-
sti neke druge korisnike, kao što su računovođe, i omogući im 
pristup finansijskim podacima. Broj korisnika servisa se može 
mijenjati, a trošak se ne povećava rastom broja korisnika. 

Cloud computing usluge su obično po sistemu “pay as you 
go”, tako da skoro i da nema potrebe za kapitalnim troškovima. 

Takođe, cloud computing resursi se mogu mnogo brže raspore-
diti, tako da preduzeće ima minimalne troškove započinjanja 
novog projekta i predvidive tekuće i operativne troškove. 

Cloud computing povećava kolaboraciju između zaposlenih, 
gdje god da se nalaze, i omogućava sinhronizaciju i rad na za-
jedničkim dokumentima i aplikacijama istovremeno. Istraživa-
nje koje je sprovela kompanija Frost & Sullivan pokazalo je da 
su kompanije koje su investirale u tehnologiju za kolaboraciju 
imale povrat od 400% na investiciju (SalesForce, 2014). Predu-
zeća koja koriste cloud computing, zakupljuju samo resurse koji 
su im neophodni, i na taj način smanjuju troškove poslovanja, 
kao i negativan uticaj na životnu sredinu.

Pored brojnih prednosti koje nosi upotreba cloud compu-
ting-a u poslovanju, neizbježno se javljaju i problemi i zazovi 
korišćenja ove tehnologije. Problemi korišćenja cloud compu-
ting-a u poslovanju se najčešće odnose na sigurnost čuvanja 
informacija o poslovanju. Cloud computing sa sobom nosi zna-
čajne rizike koji se odnose na privatnost i pouzdanost podataka 
koji se čuvaju u cloud-u. 

Ulaganja u cloud computing usluge se konstantno pove-
ćavaju. International Data Corporation (IDC) predviđa da će 
ulaganja u cloud IT usluge iznositi 107 milijardi dolara u 2017, 
što je značajno povećanje u odnosu na 2013. kada su ulaganja 
iznosila 47.4 milijardi dolara (International Data Corporation, 
2014). Cloud usluge mijenjaju način poslovanja i taj trend će se 
održati i u narednim godinama. 

4.  CLOUD COMPUTING U RAČUNOVODSTVU

Prije nego što se osvrnemo na cloud computing u računo-
vodstvu, istaći ćemo važnost efikasnog računovodstvenog siste-
ma. Računovodstveni sistem omogućava preduzeću da analizira 
finansijske informacije i omogućava osnovne funkcije istina. 
Dobro dizajniran sistem mora ispunjavati potrebe za procesu-
iranjem transakcija i kontroli priprema finansijskih izvještaja.

Računovodstveni sistem istovremeno obezbjeđuje informa-
cije za različite nivoe menadžera od menadžera u proizvodnji, 
ljudskim resursima, finansijama, marketingu i logistici. Infor-
macije pomažu menadžerima da planiraju i kontrolišu opera-
cije, kao i da obezbjede izvještaje za stejkholdere, kreditore i 
vladine agencije.

Vrlo često, tradicionalni računovodstveni sistemi ne pružaju 
adekvatnu podršku poslovanju. Jedan od razloga za to može biti 
da oni ne omogućavaju precizno bilježenje i prezentovanje de-
taljnije informacija koje odgovaraju zakonskim propisima koji 
se često mijenjaju.

Generalno, računovodstvene sisteme možemo podijeliti u 
dvije grupe: 

1. računovodstveni sistem instaliran na lokalnim računari-
ma koji se nalaze u preduzeću i

2. veb računovodstveni sistem koji su instalirani na serve-
rima.

Veb računovodstveni softveri zasnovani su na Internet tehno-
logijama gdje se informacije skladište na serverima ili u cloud-u. 
Savremeni računovodstveni sistemi su usko povezani sa novim 
cloud computing tehnologijama. Cloud računovodstveni sistem 
omogućava preduzeću da obavlja funkcije računovodstva online 
i omogućava „on - demand“ pristup klijentima. Ovo je poznato 
kao online računovodstvo ili u nekim okolnostima kao SaaS (sof-
tver as a service) računovodstveni softver.

Cloud u računovodstvu možemo posmatrati kao oblik jed-
nog virtuelnog računovodstvenog informacionog sistema. Ova-
kav oblik računovodstvenog informacionog sistema nije fizički 
vezan za jednu lokaciju već su poslovne informacije dostupne u 
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svakom trenutku sa bilo kojeg mjesta gdje postoji veza sa Inter-
netom. Korisnik informacijama može pristupiti putem laptopa, 
tableta, mobilnog telefona i drugih uređaja.

Cloud computing može biti veoma koristan za preduzeća 
koja ga implementiraju u svom poslovanju. Sve veći broj pre-
duzeća počinje sa primjenom ove tehnologije u svom poslova-
nju, i to u skoro svim poslovnim funkcijama. Slika 2. prikazuje 
da je primjena cloud computing-a i dalje najmanje zastupljena 
u finansijama, dok je primjena u sistemima kao što su logisti-
ka, prodaja i proizvodnja, daleko izraženija. On omogućava brz 
pristup i analizu velike količine podataka. Korišćenje ove teh-
nologije u računovodstvu omogućava postizanje nižih troškova 
i brži pristup računovodstvenim informacijama. 

Slika 2. Primjena cloud computing-a u različitim sektorima u 
preduzeću 

Izvor: Mayevsky (2014)

Ova tehnologija ima uticaj kako na korisnike tako i na pre-
duzeća. S jedne strane, korisnicima omogućava da pristupe svo-
jim računovodstvenim podacima sa uređaja kao što su laptopovi 
ili mobilni telefoni, dok, sa druge strane, preduzećima omogu-
ćava da koriste samo onoliko resursa koliko im je potrebno.

S obzirom da je računovodstvo direktno povezano sa uprav-
ljanjem novcem, a sve informacije se u ovom slučaju nalaze na 
serverima koji nisu u vlasništvu preduzeća, postoji visok nivo 
zabrinutosti za sigurnost informacija. Na primjer, ukoliko reci-
mo dođe do prekida Internet veze, nemoguće je pristupiti raču-
novodstvenim informacijama koje se nalaze na cloud servisima. 
Takođe, kompanija gubi kontrolu nad računovodstvenim sof-
tverom kojim u potpunosti upravlja provajder.

Istraživanja koja su sprovedena u Evropi, a koja su ispiti-
vala stavove top menadžera prema korišćenju cloud servisa u 
računovodstvu, pokazala su izuzetno pozitivan stav prema pri-
mjeni ove tehnologije u poslovanju. Kako bismo ispitali stav top 
menadžera o cloud computing-u računovodstvu u našoj zemlji, 
sproveli smo istraživanje na području grada Bijeljine. Uzorak u 
ovom istraživanju čine najznačajniji privredni subjekti iz pro-
izvodnog i uslužnog sektora koji svoju djelatnost obavljaju na 
području grada Bijeljine. U pitanju su menadžeri iz top nivoa 
32 privredna subjekta, od kojih je 12 iz proizvodnog sektora i 20 
uslužnog sektora. Istraživanje je izvršeno putem metode anketi-
ranja. Korištene je online anketa, koja je kreirana pomoću servi-
sa „SurveyMonkey“ i proslijeđena na i-mejl adrese menadžera.

Prvo anketno pitanje odnosi se na upoznatost menadžera 
sa konceptom cloud computinga u računovodstvu. Odgovori 
na ovo pitanje prikazani su grafikonom 1. Većina anketiranih 
menadžera nije upoznata sa mogućnostima korišćenja ovih ser-
visa u računovodstvu – 12 anketiranih ili 47%. Ovakav rezultat 
je i razumljiv, s obzirom da u Bosni i Hercegovini ne postoje 
kompanije koje pružaju usluge cloud computing računovodstva, 
koje je usklađeno sa važećom zakonskom regulativom. Sa ovom 
mogućnošću djelimično je upoznato 5 menadžera (16%), dok 
je njih 12 (37%) upoznato sa primjenom ove tehnologije u ra-
čunovodstvu.

Slika 3. Anketno pitanje 1

Anketirani koji su negativno odgovorili na prvo pitanje, nisu 
imali mogućnost da odgovaraju na preostala dva pitanja, tako 
da je na pitanje o koristima ove tehnologije, odgovorilo 17 me-
nadžera. Većina njih (14 - 82%) smatra da korišćenje ove teh-
nologije može doprinijeti efikasnijem upravljanju u preduzeću, 
dok 3 anketirana smatraju da ova tehnologija može djelimično 
doprinjeti efikasnijem upravljanju (grafikon 2).

Slika 4. Anketno pitanje 2

Anketirani menadžeri su kao glavni problem korišćenja 
ovog servisa (grafikon 3) u računovodstvu prepoznali mogu-
ću zloupotrebu računovodstvenih podataka (12 – 71%), potom 
smanjenje kontrole nad računovodstvenim sistemom (4 – 23%) 
i pouzdanost tehnologije (6% - 1).

 

Slika 5. Anketno pitanje 3
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5.  REZIME

Savremenik cloud računovodstveni informacioni sistem 
treba da bude pravo rješenje koje će omogućiti efikasno uprav-
ljanje poslovnim procesima i tehnologijom. Cloud računovod-
stveni informacioni sistem na taj način postaje faktor na osnovu 
kojeg jača konkurentska prednosti preduzeća.

Osnovna prednosti cloud-a u računovodstvu jeste povećanje 
efikasnosti računovodstvenog sistema. Takođe, ova tehnologija 
dovodi do povećanje produktivnosti, smanjenje troškova poslo-
vanja, poboljšanja likvidnosti, profitabilnost i ostalih relevan-
tnih finansijskih pokazatelja.

Cloud u računovodstvu donosi značajan broj kvalitetnih rje-
šenja, a odnose se na: integralnost u unošenju podataka, tran-
sparentnost u poslovanju, poboljšanom finansijskom izvještava-
nju, smanjenje operativnih troškova, smanjenju administracije 
u obavljanju ovih operacija, kao i boljoj usklađenost procesa u 
cjelokupnom poslovanju.

S obzirom da je računovodstvo direktno povezano sa uprav-
ljanjem novcem, a u cloud computing-u se sve informacije nala-
ze na serverima koji nisu u vlasništvu preduzeća, postoji visok 
nivo zabrinutosti za sigurnost informacija. Istraživanje koje smo 
sproveli je pokazalo da menadžeri identifikuju ovaj problem kao 
glavni kada je u pitanju korišćenje cloud computing tehnologije. 
Takođe, smanjenje kontrole nad računovodstvenim softverom, 
kojim u potpunosti upravlja provajder, prepoznato je kao jedan 
od značajnih problema.

Primjena cloud computing tehnologije u Bosni i Hercegovini 
je na izuzetno niskom nivou. Osnovni razlozi leže u: nedovolj-
nom kvalitetu komunikacijske infrastrukture i komplikovanost 
zakonske regulative. Veća preduzeća u BiH počinju da primje-
njuju određene informatičke novine koje se odnose na cloud 
computing, za razliku od malih i srednjih preduzeća gdje je tek 
u fazi planiranja. Glavni razlozi se odnose na nepovjerenje i 
neinformisanost privrednih subjekata. Edukacija i zakonska 
usklađenost u BiH mogu da podstaknu korisnike u realizaciji 
ovog sistema upravljanja u preduzećima.
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